

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 63. szám

Kedd

Debrecen, 1940 március 19

Gróf Teleki Pál miniszterelnök ma reggel 7 óra 10 perckor a Déli-pályaudvarról Olaszországba utazott

A magyar kormányelnök látogatást tesz Mussolini miniszterelnöknél és Ciano gróf külügyminiszternél — „Európa sorsdöntő órák előtt áll“ írja az olasz sajtó — A brenneri megbeszélések nem csupán Németországot és Olaszországot, hanem az egész Európát érintik

Az egész világ érdeklődésének középpontjában az a beláthatatlan horderejű, világtörténelmi jelentőségű találkozó áll, amely az olasz miniszterelnök és a német államfő

között ment végbe az olasz—német határon. A döntőfontosságú eseményről a Stefani iroda a következő hivatalos jelentést adta ki:

—o—

Hivatalos jelentés a brenneri találkozóról

Mussolini és Hitler megbeszéléséről a Stefani-Iroda a következő jelentést adta ki.

A Duce és a Führer ma reggel a Brenneren a Duce szalonkocsijában szívélyes megbeszélést folytatott, amely két és félórásig tar-

tott. A megbeszélésen jelen volt Ciano és Ribbentrop külügyminiszter is.

Rómában egyébként úgy tudják, hogy a megbeszélésről újabb hivatalos közleményt is kiadnak.

(Magyar Távirati Iroda.)

Szívélyesen bucsuzott el egymástól a két vezér

A két és félórás megbeszélés után a Führer és a Duce a két külügyminiszter társaságában a Duce szalonkocsijában villásreggelizett, majd Mussolini visszakísérte Hitlert vonatához. A német és az olasz himnusz hangjai mellett lé-

pelt el a két államfő a diszszázad előtt. Hosszu kézzorítással és barátságos mosollyal bucsuzott el egymástól a Führer és a Duce.

Rövid idő múlva, 13 óra 13 perckor Mussolini Ciano gróffal visszautazott Rómába.

(MTI)

„Európa sorsdöntő órák előtt áll“

Róma, március 18. Mussolini és Hitler találkozója döntő fontosságú hét kezdetét jelenti Európa életében — ez az általános felfogás alakult ki az olasz fővárosban a két vezér találkozásának bejelentése nyomán.

Még kevés hír keltett Rómában akkora érdeklődést és oly feszült várakozást, mint a brenneri találkozó híre. Római hivatalos körök

egyelőre a leghigorubbán elzárkóznak minden nyilatkozattétel elől és az események jelentőségére csak a hivatalos közlöny vet majd fényt.

Az olasz lapok oldalas címeik alatt jelentik, hogy Európa sorsdöntő órák előtt áll, önálló megjegyzéstől azonban még valamenynyilap tartózkodik.

(Magyar Távirati Iroda.)

„...előbb-utóbb ismeretessé fognak válni olyan események...“

Berlin, március 18. Mussolini és Hitler brenneri tanácskozásának befejezése után a német sajtó

behatóan méltatja az olasz miniszterelnök s a német kancellár tanácskozásának jelentőségét. A

nemzeti szocialista párt berlini esti lapja az Angriff „A világ a Brennerre tekint“ című cikkében emlékeztet arra, hogy az 1934 júniusi velencei találkozó óta, mely Mussolini és Hitler első találkozója volt, a brenneri megbeszélés immár az ötödik s ehhez azt a megállapodást fűzi, hogy Hitlernek Mussolinival való minden egyes találkozója döntő politikai jelentőségű volt.

Ma az egész világ a legnagyobb feszültséggel tekint a Brenner fe-

lé, minthogy tudja, hogy azok a szavak, amelyeket ott váltanak s azok a határozatok, amelyeket ott a nézetek és acélok teljes egyöntetűségében hoznak, nem csupán Németországot és nem csupán Olaszországot, hanem egész Európát érintik. Ezekről a dolgokról ma még persze nem beszélnek, de előbb-utóbb ismeretessé fognak válni olyan események, amelyek egyenes következményei Hitler és Mussolini mai brenneri megbeszélésének.

(MTI.)

Anglia a „német-béke“ ellen

(Stefani.) Mussolini és Hitler találkozója nemcsak, hogy meglepte az angol közvéleményt, de bizonyos zavart is okozott politikai körökben. Az a tény azonban, hogy a Duce minden személyes beavatkozása mindenkor a politikai légkör tisztulásához vezetett azt a reményt kelti az angol közvéleményben, hogy a brenneri találkozó véget vehet a jelenlegi európai bizonytalanságnak és ha-

tározatlanságnak.

A Star a béke lehetőségeiről írva kijelenti, hogy Angliának érdeke olyan rendet teremteni a világon, amelynek reális alapjai vannak.

Az Ewening News megállapítja, hogy Anglia kétségkívül óhajtja a békét, de a „német béke“ ellen újból kénytelenek a már felhozott érveket hangoztatni.

(Magyar Távirati Iroda.)

Gróf Teleki Pál miniszterelnök Olaszországba utazott

Budapest, március 18. Teleki Pál gróf miniszterelnök felesége társaságában közülbelül nyolc-tiznap szabadságra rokonai látogatására Triesztbe utazik. A miniszterelnök Triesztből a husvétit két ünnepnapra Rómába is átmegy, ahol, — bár utazása magánjellegű — természetesen a Ducenál és Ciano gróf olasz külügyminiszternél is látogatást tesz. A miniszterelnök utazásának időpontját még nem állapították meg pontosan.

Hír szerint Teleki Pál gróf és felesége a közeli napokban utaznak Olaszországba.

Budapest, március 19. Gróf Teleki Pál miniszterelnök ma reggel 7 óra 10 perckor a Déli pályaudvarról Rómába indult felesége kíséretében. A miniszterelnök néhány napi olaszországi tartózkodása alkalmával látogatást tesz az olasz miniszterelnöknél is.

A magyar miniszterelnök olaszországi útjához külföldi diplomáciai körök élénk kommentárokat fűznek s közvetlen összefüggést látnak a Hitler—Mussolini találkozó és a magyar államférfi útja között.

(MTI.)

—o—



London: Paddington kerületben a légvédelmi távbeszélőszolgálat állomásán pokolgép robbant, mely betörte az épület ablakait. Sérülés nem történt és az anyagi kár is jelentéktelen. A rendőrség a merénylet elkövetőit az ir köztársasági gárda körében keresi.

Havana: A köztársasági demokrata párt országos nagygyűlése 64 szavazattal 47 ellenében Basita ezredes elnökjelöltsége mellett döntött. Ez az első eset Cuba történelmében, hogy a köztársasági demokraták a konzervatívok és a szabadelvűek ugyanazt az elnökjelöltet támogatják. (MTI.)

Tokió: Az angol hatóságok Singaporeban átkutatták a Newyorkból jövő Fusimi Maru japán gőzöst. Bár a hajó kapitánya élesen tiltakozott, az angolok visszatartották a Németországnak szánt valamennyi postaküldeményeket.

Róma: A tripolisz—milánói légijárat egyik repülőgépe a Stromboli sziget fölött lezuhant. A repülőgép tíz utasa és négyfőnyi személyzete azonnal meghalt.

Stockholm: Lagerlöf Zelma temetése a jövő szombaton lesz. Az elhunyt írónőt Östra Entervik temetőjében helyezik örök nyugalomra, ahol szüleinek hamvai nyugszanak.

Oslo: A norvég tengerészeti hivatal jelenti, hogy vasárnap két ismeretlen nemzetiségű repülőgép nagy magasságban átrepült Bergen felett. Amikor a bergeni erdőkből tűz alá vették a két gépet azok nyugati irányban eltűntek.

Ostende: Jelentések érkeztek, hogy a legutóbbi vihar több aknát sodort a partok közelébe. Az aknák felkutatására járőrhajók indultak el. Ezek a robbanások adtak okot arra a feltevésre, hogy a parttól három mérföldnyire tengeri ütközet folyt le. (MTI)

Tokio: Koizo tábornok gyarmatügyi miniszter az alsóházban „a japán nép északi vagy déli irányú kiterjeszkedése”-nek kérdésében kijelentette, hogy a fokozott kivándorlást állampolitikai szempontból elő kell mozdítani.

VIG-MOZI
A leghatalmasabb és legizgalmasabb vadnyugati film:
TEXAS
II. rész:
A szágúldó fantom
16 fejezetben.
Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra.

A Mansz. Reviziós Leánykör magyar ruhabemutatója

Mansz. Reviziós Leánykör március 20-án, szerdán délután 5 órakor Piac utca 36. I. em. tartja az évi beszámolóját. Dr. Boér Károlyné Papp Váry Elemérnérel. Nemzeti Híszkegy szerzőjéről tart kegyeletes megemlékezést. Ez alkalommal a Leánykör varrótanfolyamának növendékei az általuk készített ruhákat bemutatják. Ugyanakkor magyaros ruhabemutató is lesz, amely iránt Debrecen hölgyközönsége nevében máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

lommel a Leánykör varrótanfolyamának növendékei az általuk készített ruhákat bemutatják. Ugyanakkor magyaros ruhabemutató is lesz, amely iránt Debrecen hölgyközönsége nevében máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Egyházkerületi tanácsülés

A tiszántúli református egyházkerület tanácsa március 27-én, szerdán ülést tart a Kollégium tanácstermében. Az ülés keretében az időszeri egyházi kérdéseket fogják megtárgyalni.

nácstermében. Az ülés keretében az időszeri egyházi kérdéseket fogják megtárgyalni.

A húsárúk emelését kérik a hentesek és a mészárosok

Egyes vidéki hentesek és mészárosok mozgalmat indítottak a húsárúk emelésére. Kérelmeiket felterjesztették az ellenőrzés országos kormánybiztosságához, ahol most kalkulációt készítenek előterjesztésük jogosságára. A kormánybiztosság utasításai alapján

a felterjesztést továbbító polgármesterek most tárgyalásokat tartanak az érdekeltségekkel s a benyújtott adatokat döntés végett felterjesztik a kormánybiztossághoz. Mindaddig, amíg az árkormánybiztosság nem dönt, a busáratok nem szabad emelni.

Nyomtatványait

IZLÉSEKES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN KÉSZÍTITI AZ

„ALFÖLD” nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM

Tegyen egy próbarendelést.

Az erdélyi magyarság sérelmei a román szenátus előtt

Bukarest, március 18. Gyárfás Elemér dr. a szenátus felhívati vitája során a magyar népkisebbség nevében nyilatkozatot olvasott fel. A törvényhozás második ülészakánának kezdetén hangsúlyozzuk — mondotta —, hogy mi magyar népképviselei meggyőződésünknek megfelelő módon részt akarunk venni ezuttal is a törvényjavaslatokban. E működéssel a saját népünket is szolgáljuk. Feladatunkat azonban csak úgy teljesíthetjük, ha őszintén feltárjuk népünk kívánságait, panaszait érzéseit.

A magyar képviselők azt óhajtják, hogy a kormány teremtse meg jóindulatú és barátságos légkört a magyarság érdekei számára.

Hangoztatta azután, hogy a magyar kisebbségnek nem volt szándéka kiélezni szempontjait. Azt szerette volna, ha nem kellene küzdenie kisebbségi érdekeink védelméért és elismeréséért.

Befejezésül kijelentette, hogy a magyar kisebbség biztosítja a kormányt, valamint a román közvéleményt, hogy szempontjainak figyelembevétele nemcsak a magyar kisebbség lelki békéjét szolgálja, hanem előmozdítaná az ország magasabb érdekeit is. Hasznos nyilatkozatot olvasott fel dr. Kovács Károly képviselő is.

— Egyes minisztériumok tettek olyan intézkedéseket, amelyek a magyarságnak súlyos sérelmeket okoztak.

Máv. vonatjárat húsvétkor a Köztemetőbe

De azóta is új sérelmek keletkeztek, ezek közül elsőhelyen is kell megemlíteni a nemzet arvonál új törvényét, amely nem ad módot számunkra az abban való ezidőszerinti beilleszkedésre. Az ekként teremtett helyzetet — folytatta —, a legnagyobb aggodalommal szemléljük.

A Köztemetőbe menő közönség kényelmesebb utazása céljából húsvét első napján, azaz március hó 24-én három ízben temetői járatokat közlekedtetünk Debrecen állomás és a Köztemetői IV. számú kapu közt az alábbi menetrenddel: 15 óra 45 és 17 óra 05 perckor, vissza a Köztemető IV. számú kapujától 15 óra 15, 16 óra 09, és 17 óra 29 perckor. A temetői járatok utas fel és leszállások céljából megállanak a Budai Ézsai

ás utcánál a városi fátalep mellett elvezető Vámospécsi utnál, a Temető utcai vámbáznál, Debrecen Csapókert megállóhelyen és a Köztemető III. sz. főkapujánál.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekeit munkaadókat, hogy gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásokat, idénymunkásokat (u. n. más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI. t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltoztatást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszereződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali befizetésével.

Gazdasági cselédnek tekintendő nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani meg akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés időjére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társceseléd, a segítő cselédtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díj fizetési kötelezettségét elmulasztja vagy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902: XIV. tc. 24. §. illetve az 1912: VIII. tc. 5 és 12 §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralekötő díj közadók módjára fog behajtajni.

A városi szennyvíztisztító telepen több ezer szeker szennyvízűledék trágya kerül értékesítésre. Ara helyszínen szekerenként, szabadkötés mellett 2 (kettő) pengő. A trágya kiválóan alkalmas rétek, gyelek és szőlők trágyszására, valamint szikfoltok javítására. Az adást a helyszínen Miszti Lajos szennyvíztelep felügyelője eszközözi.



Szerdán csak egy repülés: Hans Járay főszereplésével az osztrák filmgyártás legutolsó alkotása:

A KIRCHFELDI PÁR
Ezenkívül: Fényes kisérőműsor
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra

Minisztertanács

A kormány tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével hétfőn délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, amely fontos kormányzati ügyeket tárgyal, este fél 9 órakor ért véget.

Hamis egypengősök a forgalomban

Az utóbbi napokban ismét több helyen bukkantak fel Debrecenben a hamis egypengősök, amelyek megtevésére igen alkalmas hamisítványok. Hétfőn öt darab hamis egypengőről érkezett értesítés az ügyészséghez. A nyomozás folyik a hamis pénz terjesztőinek felkutatására.

Iparosok figyelmébe

Közöljük tagjainkkal, hogy március 26-án az építőiparosokat, március 20-án a vendéglősöket érdeklő versenytárgyalási hirdetmény határideje jár le. A hirdetmény a Ipartestület hirdetőtábláján megtekinthető.

Bérbeadási hirdetmény

A város tulajdonát képező haláp csárda és földje elnevezésű 32 k. hold 1396 n. ö. területű ingatlan, valamint a Kacskovics alapítványi föld elnevezésű 6 k. hold 489. 32 n. ö. területű ingatlan 1940. évi okt. 6. 1-től kezdődőleg 3, illetve 6 évi időtartamra bérbeadásra kerül.

Ugyanazok bérbeadásra kerül 1930. évi jan. hó 1-től kezdődőleg 3, esetleg hat évi időtartamra a Szováti utkaparó háznál levő 1073 n. ö. területű ingatlan is.

A bérbeadó árverés 1940. évi március hó 21-én d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házpénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az arról szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

A legújabb és legkacagtatóbb MAGYAR BOHOZAT: **Hölgyek előnyben**
Vasary Piri Kiss Manyi, Nagy Alice, Dajbukát I. Pethes, Szilassy, Bilicsi, stb. stb. főszereplésével
LEGUJABB VILAGHIRADÓ!
Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

Nagyszabású repülőnapot rendez a Repülő Club

A Debreceni Repülő Club nagyarányú építkezéseket indított meg a nyulási repülőtéren. A minden követelménynek megfelelő repülőtéren a debreceni repülőklub június elején indítja meg a munkát. Az első megnyilvánulása a repülőmunkának a repülőtér ünnepélyes

üzembhelyezése lesz, amelyet impozáns méretű keretek között kíván megünnepelni a klub.

A tervek szerint repülőnapot rendeznek, melyen az ország legkitűnőbb sportrepülői vesznek részt. A repülőnap előkészítő tárgyalásai már megkezdődtek.

Háromhetes tűzoltótanfolyam lesz Debrecenben

A belügyminiszter a debreceni hivatásos tűzoltóságot állandó kerületi tűzoltótanfolyam tartására jogosította fel. E tanfolyamon eddig 681 önkéntes tűzoltó nyert ki-képzést. A legközelebbi három hetes tanfolyam március 27-én kezdődik s a tanfolyamra eddig már 50-en felül jelentkeztek hallgatók.

A tanfolyam parancsnoksága azonban, miután nagy súlyt helyez a kifogástalan kiképzésre, csak 35 hallgatót vesz fel s a fel nem vett hallgatók részére április 21-től tart újabb tanfolyamot. A tanfolyamra a felszabadított területekről is igen sokan jelentkeztek.

Előzöniötték a menekültek a finn fővárost

Helsinki. március 18. (Havas.) Helsinki városi hatóságok igen nehéz feladat elé állítja a kiűritett lakosság túlgyors visszaköltözése. Ezenkívül az átengedett területek majdnem valamennyi lakosa Helsinkibe menekül.

A város élelmiszer ellátása miatt bizonyosfokú nyugtalanság lett úrrá. A szállítás is nehézségekbe ütközik. Mégis azt remélik, hogy lassan lassan sikerül majd a nehézségeket leküzdeni. (MTI).

Enyhítés a trafikengedélyt kérő hadigondozottak részére

A hadigondozottak körében régóta panasztáltak az érdekeltek, akik trafikért folyamodtak, hogy a hatóságok a kérelem kivizsgálásakor követelték a folyamodó által megjelölt üzlethelyiség bérletének igazolását. A gyakorlatban ez sokszor súlyos kárt jelentett a kispénzű hadigondozottra nézve, mert megessett, hogy valamilyen oknál fogva nem kapta meg a dohányárusítási engedélyt, vagy az ügy el-

intézése elhúzódott és a kérvényező az előre kivett üzlethelyiség bére erősen megterhelte.

A HONSZ dohányárus szakosztálya ebben az ügyben többször eljárta illetékes helyen, míg most siker koronázta fáradozását. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a kérelem felülvizsgálásakor ne követeljék többé az üzlethelyiség bérletének igazolását.

Gazdasági munkaadók és munkavállalók figyelmébe

Felhívom a gazdasági cselédeknek és munkásoknak figyelmét arra, hogy a gazdasági munkaszerződésesek mielőbbi megkötésétől ne vonakodjanak, mert a hivatalos bérmegállapítás előnye ki fog terjedni a már előbb létre jött szer-

ződésekben kikötött bérekre is. Az esetleges vonakodásuk károsan befolyásolhatja a cukorrépa és egyéb ipari növények termelési területének kiterjesztését is. Figyelmeztetem mind a munkaadókat, mind pedig a munkavál-

Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének **h é z a g p ó t l ó k ö n y v e:**

A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A : című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5
PENGŐ.

lálókat, hogy az aratást, hordást, cséplést vagy általában bármely mezőgazdasági munkát nem cselédek minőségben elvállalni szándékozó munkásokkal a munkaszerződést az 1898. II. tc. értelmében a munkaadók, annak intézkedésére jogosított megbízottja, vagy a munkások többségének lakóhelye szerint illetékes községi előljáróság, Debrecenben a városi elsőfokú közigazgatási hatóság előtt a hivatkozott törvény 13. és 14. §-aiban meghatározott alakszerűségek megtartásával kell megkötöni.

Amennyiben a felek a szerződést nem a törvényben meghatározott alakszerűségek megtartásával kötik meg, a szerződésre alapított követelések a közigazgatási hatóságok előtt nem érvényesíthetők és a felek ígéreteiket csak a rendes bíróság előtt érvényesíthetik.

Az elemi csapás következtében rendszerint felmerülő jogviták elkerülése céljából a szerződésben az elemi csapás esetében fizetendő munkabérré nézve külön megállapodás létesítése kívánatos, nehogy ennek elmulasztása miatt a munkáltatás rendje megzavartassék.

(Folytatjuk.)

A Nagyhét üzleti zárórája

A kerületi kereskedelmi és ipar kamara közli érdekeltjeivel, hogy ma is érvényben levő 75.962/1922 K. M. sz. rendelete értelmében Debrecenben a husvét vasárnapját megelőző hat köznapon 1. a fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatocsüzleteket, vagyis a tulajdonképpen élelmiszert árusító üzleteket este 8 óráig, 2. az egyéb üzleteket este 7 óráig lehet nyitva tartani.

Olvassa és terjessze az:

„Alföld“-et

GYOMOR-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegség szívesen isznak reggelként egy-egy pohár természetes FERENC JÓZSEF keserűvizet, mert annak hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát!

A P O L L O FILMSZÍNHÁZ

Csak három napig!

Francia négyes

Főszereplők: Sacha Guitry, Gaby Morlay
Legújabb magyar híradó és rajzos híradó. Jegyelővétel d. e. 11-1-ig, délután 4 órától.
Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

